



ВОСКРЕСЕНЬЕ

Рубрику ведет Галина КАШАНОВА-ЕРОФЕЕВА

СЕМИЛЕТНЯЯ ВОЙНА. ГРОСС-ЕГЕРСДОРФСКОЕ СРАЖЕНИЕ

августа 1759 года, русская армия вышла к реке Одер и вновь нанесла поражение прусским войскам: в сражении у Кунерсдорфа разгромлен был сам король Фридрих II, чудом избежавший плена. В 1760 году русские войска заняли Берлин, и Пруссия оказалась на грани катастрофы. От этого её спасла лишь смерть императрицы Елизаветы

дня...". Левальдт со своей армией занял позиции у Велау, прикрывая Кенигсберг.

19 (30) августа 1757 года рядом с селением Гросс-Егерсдорф после ряда маневров русской армии произошло генеральное сражение между русской 55-тысячной и 24-тысячной прусской армиями. Этого столкновения ждали и готовились к нему обе

королю Фридриху II о проигранном сражении. Русские войска дошли до города Алленбурга (ныне пос. Дружба Правдинского района), но затем повернули обратно. Апраксин не стал преследовать противника и отступил к Тильзиту, чтобы за Неманом разместить армию на зимние квартиры, в первую очередь из-

В ПАМЯТЬ О ДАЛЕКОЙ БИТВЕ

В 1957 году в поселке Междуречье (бывшем Норкиттене) был установлен памятник в честь 200-летия со дня победы русских войск над прусской армией. Другой памятник (скульптор Ю.Иванов) в честь победы русских войск был возведен в 1992 году на месте сражения, в поле, там, где 2-я дивизия генерала Лопухина приняла на себя основной удар войск Левальдта. Памятник, установленный стараниями краеведов-энтузиастов при поддержке администрации, неоднократно подвергался вандализму. В 1998 году были утрачены элементы декора - барельефы и гербы, исчезли цепи, сняты орлы. Урон "охотники за металлом" нанесли непоправимый. В 2000 году в рамках реализации программы "Слава русскому оружию" реставраторами Государственного учреждения культуры "Кафедральный собор" (директор И.А.Одинцов) выполнены модели 4-х мемориальных досок и двух гербов.

Однако у местной администрации не хватило финансовых средств, чтобы в этом году восстановить памятник. И все же в августе 2001 года к 244-летию со дня исторической победы по инициативе местных властей памятник был восстановлен. Профинансировала ремонт областная администрация, выделив более ста тысяч рублей на реставрацию. Памятник заново был открыт 18 августа 2001 года. По случаю его открытия в замке Инстербург состоялся фестиваль "Грани тысячелетий", организованный общественным фондом "Дом-Замок". В рамках фестиваля состоялась презентация диарамы "Гросс-Егерсдорфское сражение". Диарама изготовилась более двух лет руками немецких и российских коллекционеров. Юрист лютеранской общины Х.Шван подарил этот экспонат замку. 2500 солдатиков под стеклом воссоздают панораму грандиозного сражения.

ВОПРОС-ОТВЕТ

Кто из известных россиян принимал участие в Гросс-Егерсдорфском сражении?

В батальи под Егерсдорфом участвовали россияне, которые обрели в своё время известность благодаря не только воинской доблести, но и иным талантам. Назовём несколько имён.

Болотов Андрей Тимофеевич (1738-1833), поручик Архангелогородского пехотного полка, будущий ученый и писатель, один из основоположников агрономической науки. Создал теорию выведения новых сортов. Разработал принципы лесоразведения и лесоиспользования. Совместно с Н.И.Новиковым издавал журнал "Сельский житель" (1778-1779) и "Экономический магазин" (1780-1889). С 1789 по 1816 г. работал над мемуарами, получившими название "Жизнь и приключения Андрея Болотова, описанные им самим для своих потомков". Это бесценный источник для изучения политической истории и прусского быта XVIII века. Помимо того, в них подробно рассказывается о событиях Семилетней войны.

Ганнибал Иван Абрамович (1735-1801), генерал-аншеф, генерал-цехмейстер. Сын Абрама Петровича Ганнибала - "арапа Петра Великого", двоюродный дед А.С.Пушкина (на снимке справа).

Гербель Родion Николаевич (1716-1780), специалист-фортификатор, инженер.

Прозоровский Александр Александрович (1732-1809), князь, генерал-фельдмаршал (1807). Во время русско-турецкой войны (1768-1774 г. командовал авангардом в корпусе генерал-аншефа Голицына. Орловский и курский генерал-губернатор, главнокомандующий армией в Молдавии.

Репнин Николай Васильевич (1734-1801), князь, генерал-фельдмаршал (1796). Под Гросс-Егерсдорфом сражался в чине подпоручика. Полномочный посол в Пруссии (1762) и в Польше (1763), смоленский генерал-губернатор (1777-1778), главнокомандующий русской армией (1791).

Румянцев-Задунайский Петр Алексеевич (1725-1796), князь, генерал-фельдмаршал (1770). В раннем возрасте был записан рядовым в лейб-гвардии Преображенский полк. В 1739 г. назначен в русское посольство в Берлине. В том же году определен в Сухопутный шляхетский ка-



детский корпус, а затем переведен поручиком в полк, находившийся в Финляндии. Командовал Воронежским пехотным полком. В декабре 1755 г. получил чин генерал-майора. В битве при Гросс-Егерсдорфе бригада Румянцева ударила во фланг неприятельской армии, что и решило исход сражения. В 1758 г. произведен в генерал-поручики. В Кунерсдорфском сражении войска Румянцева, находясь в центре русских позиций, отбили все атаки прусской кавалерии со стороны Одера. За эту победу удостоен ордена св. Александра Невского. В январе 1762 г. Петр III награждал Румянцева за прусскую военную кампанию орденами св. Анны и св. Андрея Первозванного. С 1764 г. назначен генерал-губернатором Малороссии. В 1768 г., с началом русско-турецкой войны, командовал 2-й армией, охраняя русские границы от набегов крымских татар. Одержал крупные победы над турецкими войсками при Ларге и Кагуле. 2 августа 1770 г. Екатерина II присвоила Румянцеву чин генерал-фельдмаршала. Велика его роль в заключении Кючук-Кайнарджийского мирного договора с Турцией 10 июля 1775 г., за что он получил почетный титул Задунайский и был награжден алмазными знаками ордена св. Андрея Первозванного, золотой шагой с алмазами, фельдмаршальским жезлом, украшенным бриллиантами, лавровым венком. Во время второй русско-турецкой войны в 1787-1788 г. одержал еще ряд побед над турками. Питомцы румянцевской школы - выдающиеся полководцы: Потемкин, Панин, Репнин, Суворов.

Правда ли, что среди участников Гросс-Егерсдорфского сражения был Емельян Пугачёв?
В романе В.Шшкова "Емельян Пугачёв" немало страниц посвящено участию Пугачёва в Гросс-Егерсдорфском сражении и его пребыванию в Кенигсберге. Однако Г.В.Кретинин, опираясь на документальные материалы, подвергает сомнению этот факт, квалифицируя его как художественный вымысел. К моменту сражения будущий предводитель крестьянского восстания был пятнадцатилетним парнем.

Можно ли осуществить историческую реконструкцию Гросс-Егерсдорфского сражения, как, например, это делается в Багратионовске в годовщину битвы под Прейсш-Эйлау?

Вероятно, возможно. Но опора каждого дела - человек, чтобы были люди, которые готовы взять инициативу на себя.

ЗАБЫТАЯ ПОБЕДА

19 августа 1757 года произошло знаменательное историческое событие, имеющее самое непосредственное отношение к земле, на которой мы живём: русская армия сразилась с прусскими войсками при селении Гросс-Егерсдорф, что находилось неподалёку от Инстербурга. Той деревушки давно уже не существует, а название осталось в наименовании батальи, ставшей "прологом участия России в Семилетней войне 1756-1763 годов". Совсем скоро, в 2007 году, - 250-летие со дня этой победы русских войск. Победы с драматичной судьбой...



Российский губернатор Пруссии В.И.Суворов (1761 г.), отец будущего генералиссимуса А.В.Суворова

Петровны и вступление на российский престол Петра III, боготворившего Фридриха II и вернувшего ему завоеванные Россией территории в мае 1762 года. После воцарения Екатерины II Россия аннулировала заключённый Петром III союз с Пруссией, но войну не возобновила.

Союзники продолжили ожесточённую борьбу в колониях и на море. По Губертсбургскому миру 1763 года с Австрией и Саксонией Пруссия закрепила за собой Силезию. По Парижскому мирному договору 1763 года перешли к Великобритании от Франции Канада, Восточная Луизиана, большая часть французских владений в Индии. Главный итог войны 1756-1763 годов - победа Великобритании над Францией в борьбе за колониальное и торговое первенство.

В Семилетней войне боевые действия между Россией и Пруссией длились четыре с половиной года. Россия не стала победительницей в этой войне. Она практически вышла из нее за год до подписания мира. Однако русская армия одержала несколько побед, существенно укрепивших позиции России в Европе. Более того, война стала школой для русских полководцев, благодаря опыту этой войны была создана боеспособная армия.

Вернёмся к событиям 1757 года.

9 августа 12-тысячная русская армия под командованием генерал-фельдмаршала Апраксина заняла Инстербург. Члены магистрата и жители города дали присягу на верность императрице Елизавете в лютеранской кирхе. Затем генералитет русской армии отобедал в доме пастора. 13 августа Апраксин расквартировался в замке Георгенбург, о чем свидетельствует участник тех событий Андрей Тимофеевич Болотов: "В последующий день, т.е. 31 июля [старого стиля] продвинулись мы к городу ближе и стали в разбитом между Инстербургом и другим, его за рекой лежащим городком Георгенбургом в лагере и стояли тут как сей, так и последующие оба

стороны. Армии сошлись так близко, что в лагере русских был слышен бой прусских барабанов. Боевые действия начала армия Левальдта. Рано утром 30 августа русские войска начали движение от Норкиттена в направлении на Алленбург. Готовясь к битве, они совершенно не ожидали прусской атаки именно в этот момент и сразу же оказались в тяжёлом положении.

Тот, кто атакует первым, владеет инициативой, выбирает место для нанесения основного удара. В полной мере всем этим воспользовался Левальдт. Русские войска накануне прочно укрепили лагерь, но выходы из него оказались незащищёнными. Дорога, по которой должна была следовать армия Апраксина, проходила через низину с текущим по ней ручьём. Здесь было невозможно осуществить маневр, выдвинуть артиллерию. Полки же Левальдта продолжали насаждать. Прусский фельдмаршал, сковав пехотой неразвернувшийся центр русских войск, маневрировал кавалерией, атакуя то левый, то правый фланг Апраксина. Кавалерийские наскоки русские полки отбивали, причем успешно, а вот в центре все никак не удавалось выправить положение.

Выручала стойкость русского солдата. Те полки, которые успели выйти из леса, приняли на себя основной удар прусских войск, расстреляли патроны, дрались штыками, потеряли уже половину своего состава, но с поля боя не уходили. Превосходящие силы пруссаков пытались буквально вытолкнуть их с поля боя, казалось, вот-вот русские не выдержат. В это время генерал-майор Румянцев с четырьмя полками резерва продрался сквозь густой лес, вывел полки на Гросс-Егерсдорфское поле и ударил во фланг наступавшим прусским войскам. Те дрогнули и побежали. Отсюда началась боевая слава будущего фельдмаршала П.А.Румянцева. Детальное же изучение плана сражения, выполненное в ноябре 1757 года генерал-майором Дебоскетом, показывает, что таких полков, которые могли нанести подобную контратаку, было не четыре, а три. И этим эпизодом сражение не закончилось. Оно вообще длилось долго - около 10 часов. Левальдт, не добившись успеха в центре, предпринял атаку на правый фланг русских войск, вдоль левого берега Прегеля, пытаясь отрезать их от лагеря и зайти им в тыл. И только после того как эта атака была отбита, прусские войска начали отступление, оставив на поле боя 5 тысяч человек убитыми и ранеными и 29 орудий. Русские потеряли около 6 тысяч человек.

После битвы русская армия расположилась в Альтофе (западная окраина Инстербурга, ныне пос. Портовый), где 12 сентября пышно, с фейерверком был отмечен день рождения императрицы Елизаветы Петровны. 1 сентября Левальдт сообщил

за отсутствия продовольствия, во вторую - из-за больших потерь в живой силе. (Больных и раненых было более 20 тысяч человек). Реки в неспокойную жару обмелели так, что подвезти фураж и провиант водою не было никакой возможности. Продовольствия оставалось на 10 суток. На местные ресурсы рассчитывать не приходилось, так как противник, отступая, ничего после себя не оставлял. Более того, Левальдт, хотя и потерпел поражение под Гросс-Егерсдорфом, сохранил свою армию, пополнил ее за счет ландмилиции и отошел к Тапиу, где имел хорошие оборонительные укрепления. Общая численность войск противника составляла 25 тысяч человек. За счет резервистов численность могла быть увеличена не меньше чем вдвое. Река Дейма владеет в тех местах в Прегель, так что прусскими войсками была занята очень сильная позиция, которую русским преодолеть было бы очень трудно.

7 сентября под Алленбургом, оценив все обстоятельства, военный совет российской армии (а не лично Апраксин) принял решение "от здешнего места поворотить в сторону...". Надежды Апраксина на базирование в



П.А.Румянцев, генерал-майор (1758 г.)

Тильзит не оправдались. Продовольствия и там оказалось мало, и он, совершив ряд ошибок тактического и стратегического характера (в частности, он не стал удерживать Тильзит), переправился на правую сторону Немана и ушел к Мемелю и далее в Курляндию, на зимние квартиры. Вскоре Апраксин был отстранён от командования.

Сражение при Гросс-Егерсдорфе стало одним из самых значительных в период Семилетней войны (1756-1763). Прусские войска, несмотря на ряд тактических ошибок командования русской армии, потерпели поражение и были значительно ослаблены, а Восточная Пруссия на несколько лет (1758-1762) стала провинцией Российской империи.

В середине XVIII века Россия и Пруссия, не имевшие общих границ, стали противниками в долгой войне двух крупных группировок европейских государств (с одной стороны - Австрия, Франция, Испания, Саксония, Швеция и присоединившаяся к ним Россия, с другой - Пруссия, Великобритания, в унии с Ганновером, и Португалия). Вызвана она была обострением англо-французской борьбы за колонии и столкновением агрессивной политики Пруссии, которой правил тогда Фридрих II, с интересами Австрии, Франции и России. Прусский король планировал присоединить Саксонию, а Польшу поставить в вассальную зависимость. В свою очередь, Австрия собиралась ослабить Пруссию, главного соперника в борьбе за господство в Центральной Европе, и вернуть захваченную в 1740 г. Силезию. Россия ставила своей целью остановить агрессию Пруссии на восток и по возможности расширить территории на западе. Имела свои притязания и Швеция, которая, согласно военной доктрине, должна была захватить прусскую Германию. Война началась с нападения Пруссии на Саксонию и капитуляции саксонской армии в августе 1756 года. В апреле 1757 года Фридрих II вторгся в Чехию с армией в 192 тысячи человек, но в июне под натиском австрийской армии вынужден был вывести войска из этой страны. В октябре Франция нанесла поражение Франции в сражении при Весбахе, а в ноябре - Австрии в Силезии в битве при Лейтене.

Русская армия под командованием генерал-фельдмаршала Степана Федоровича Апраксина в количестве 88400 человек, конных и пеших, летом 1757 года развернула наступление в Восточной Пруссии. Ей противостояла армия генерал-фельдмаршала Ганса Левальдта численностью 32700 человек.

Русские войска продвигались в двух направлениях: через Гумбинен на Кенигсберг и вдоль побережья Балтийского моря через Мемель на Тильзит. В июне 1757 года они овладели Мемелем (Клайпеда), в августе на милость победителя сдался Гумбинен.

После ожесточённого сражения у деревни Гросс-Егерсдорф (район совр. пос. Междуречье) русская армия нанесла поражение прусским войскам. Путь на Кенигсберг был открыт. Однако плодами победы воспользоваться не удалось. Русские войска через Тильзит покинули Пруссию. За ними остался только Мемель. Одной из объективных причин ухода Апраксина из Пруссии в августе-сентябре 1757 года, как пишет калининградский ученый Г.В.Кретинин ("Под Российской короной, или Русские в Кенигсберге") была летняя жара, приводящая к обмелению рек и заливов, отсутствие в русском флоте плоскодонных судов. В ноябре наступление было возобновлено, и вскоре русская армия (его уже командовал генерал-аншеф В.В.Фермор) заняла всю Восточную Пруссию, а 24 января 1758 года (в день рождения Фридриха III!) началось приведение к присяге жителей края. (Инстербуржцы присягали на верность российской императрице Елизавете Петровне 4 февраля 1758 года, уже повторно).

14 августа 1758 года Пруссия потерпела новое поражение от русских войск. Ещё через год, 1